

Patriotul

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

PATRIOTUL
Organ al Partidului Muncitoresc
Român pentru județul Arad

Redacția:
Ediția Republicei No. 85 (fost Maria)
Telefon: 1689

Administrația:
Palatul Teatrului Municipal
Telefon: 1692

(Taxa poștală plătită în număr
conf. aprobării Dir. PTT 63954)

Redacția de noapte tipografia.
Tel. 20-77. Cont DEC 87945

REALIZARI și SLABICIUNI

la fabrica „Astra”

În a 7-a săptămână a întrecerii cu metalurgiiști iugoslavi — Secția forja din codașă a ajuns fruntașă în întrecerile dintre secții — Mai multă atenție pentru cursurile de perfecționare tehnică!

Au trecut peste 7 săptămâni de când muncitorii dela Astra au pornit efectiv, alături de muncitorii din marile întreprinderi metalurgice din țară, la întrecere cu brații metalurgiști iugoslavi.

Desigur că această întrecere deosebită prin amploarea ei, în care s'au angajat cu un elan dintre cele mai de seamă forțe productive din țara noastră, a ridicat noi și importante sarcini în fața muncitorimii dela fabrica Astra. Călăuzii de organizația de partid și de organele sindicale, muncitorii și tehnicienii dela această fabrică au început o organizare temeinică a muncii lor în spiritul condițiilor prevăzute de întrecere. Și primele rezultate n'au întârziat să se arate. Disciplina în muncă a crescut, orele productive s'au înmulțit, iar în ce privește producția, deasemenea s'au înregistrat frumoase succese. Programul de producție a fost depășit pe luna Mai cu câteva zile mai devreme și după falul cum merge munca în prezent, el va fi sigur depășit și pe luna Iunie.

Mărcatul eveniment al naționalizării a adus un nou și puternic Țmbold pentru muncitorii dela Astra, care — astăzi când fabrica a devenit bunul lor comun — sunt ferm hotărâți ca prin eforturile lor să-și asigure o rodnică dezvoltare.

Să vedem acum după 7 săptămâni de întrecere ce s'a făcut la această fabrică pentru reușita întrecerii, ce anume s'a realizat din condițiile întrecerii și care sunt părțile negative, spre analizarea și eliminarea cărora trebuie concentrată toată atenția organizației de partid și a sindicatului.

Rezultatele întrecerilor între secții

În primul rând ne vom ocupa de întrecerea internă între secții, care a dat cele mai bune rezultate.

Până în prezent s'a relevat în deosebi secția forjă, reușind să obțină de 3 ori drapelul pe fabrică. De unde la începutul întrecerii forja se găsea între secțiile codașe, printr-o organizare temeinică, printr-o intensă muncă de lămurire, a progresat și

de zi, ajungând în fruntea celorlalte secții.

Nu tot așa se prezintă însă situația la turnătorie, care în prima săptămână s'a clasat a doua, pentru că urmă să dea înapoi și să se mențină între secțiile codașe. Pentru o mai bună edificare prezentăm aici un tabel cu situația acestor două secții.

servă la „Astra” în această privință. La secția turnătorie mai există încă un procentaj destul de ridicat de rebuturi, iar piesele turnate ce merg pentru prelucrare la mecanică și alte secții sunt încă de slabă calitate.

Un apel către muncitorii dela fabricile Schiel Brașov, I.M.S. Hunedoara și dela Reșița

O altă problemă care frământă adânc pe tehnicienii și muncitorii dela Astra o constituie semifabricatele primite dela fabrica Schiell din Brașov, dela Uzinele IMS Hunedoara și dela uzinele Reșița. O parte însemnată din aceste semifabricate trebuie să fie trimise înapoi ca rebuturi, fapt care constituie o piedică serioasă în muncă, pe lângă că se încarcă regia de fabricație a uzinelor respective. În ultimul timp calitatea pieselor trimise de IMS și Reșița s'a mai îmbunătățit și rebuturile s'au mai împuținat, dar la fabrica Schiell nu s'a observat încă această îmbunătățire.

Muncitorii și tehnicienii dela „Astra” fac apel către tehnicienii și muncitorii dela aceste uzine, pentru a se preocupa serios de această problemă, în interesul dezvoltării industriei noastre.

În condițiile întrecerii este prevăzută și ridicarea de noi cadre profesionale. Din inițiativa organizației de partid, în colaborare cu sindicatul s'au deschis în fabrica Astra cursuri de perfecționare tehnică pe branșe, la care s'au înscris

Tovarășii turnători trebuie să se preocupe serios de această problemă și să lucreze cu o mai mare atenție la formare și turnare.

Dar în faptul că rebuturile s'au redus prea puțin și calitatea pieselor este încă slabă, se reflectă și o lipsă a tehnicienilor fabricii, care au datorita de acum înainte mai mult ca oricând, să-și concentreze atenția în această direcție.

Astăzi, când fabrica este un bun comun al întregului popor muncitor, tehnicienii au în fața lor sarcini mult mai mari și mai importante. Colaborarea lor cu muncitorii trebuie să se sudeze și mai mult și această colaborare să se oglindească în munca de fiecare zi.

Prea puțină îmbunătățire s'a adus în muncă, nu s'a urmărit îndeajuns găsirea de noi metode care să ușureze munca fizică.

Angajamentele individuale și pe echipe — și așa destul de puține — au scăzut din nou în ultimele două săptămâni. La turnătorie de exemplu, în decursul celor 7 săptămâni nu s'au luat decât 1—2 angajamente, la fel la mecanică și alte câteva secții. Și aici trebuie o preocupare serioasă.

Angajamentele individuale și pe echipe trebuie să crească din zi în zi, formând o puternică bază a întrecerii.

peste 160 de muncitori din fabrică și încă vre-o 50 de muncitori din alte întreprinderi metalurgice din Sindicatul metalo-chimic. Dar odată aceste cursuri deschise și elevii înscriși, nu s'a urmărit îndeaproape mai departe felul cum aceștia frecventează cursurile.

Nu s'a stat îndeajuns de vorbă cu fiecare în parte, pentru a i se explica de ce este necesar să-și ridice nivelul său profesional.

Din această cauză numai după două săptămâni dela deschiderea cursurilor se înregistrează un număr tot mai mare de absențe. Iată de altfel situația frecvenței la aceste cursuri:

Branșe	Înscrși	frecvențează procentaj	procent mediu
fierari	16	73%	
lăcătuși	103	78%	
mecanică	66	82%	
turnători	27	47%	
In total	212	—	75%

(Continuare în pag. 3-a)

Secția forjă

Secția turnătorie

Săpt.	Realizat program	Clasată în întrecere	Absențe la sută	Realizat program	Clasată în întrecere	Absențe la sută
I și II	103	IV.	0,4	100	II.	3%
III.	96	V.	0,2	104	V.	2,4
IV.	136	I.	0,4	105	VII	0,56
V.	105	III.	—	98	IV.	0,2
VI.	120	I.	—	91	VI	2
VII.	130	I.	0,3	83	V.	0,6

De aci se poate vedea clar că în timp ce o secție a mers înainte, alta a dat înapoi. Deasemenea munca temeinică depusă de organizația de Partid dela forjă se reflectă și în problema absențelor, care au scăzut la zero, în timp ce la turnătorie oscilează mereu la cifre ridicate.

Dintre secțiile fruntașe ale fabricii mai cităm secțiile Lăcătuși II și I.

Mecanica, care a început furtunos, săltând la locul I în cea de a 3-a săptămână, a slăbit până la urmă.

Deasemenea în ultimele zile s'a observat la majoritatea secțiilor din fabrică o tendință de învoiri dela lucru sub diferite motive. Și în acea

stă privință organizația de Partid și sindicatul trebuie să treacă imediat la o intensă muncă de lămurire, pentru că nu este admisibil ca astăzi când muncitorii au devenit stăpâni pe mijloacele de producție, unii să caute să se eschiveze dela muncă.

ÎN MUNCA DE FIECARE ZI TREBUE SĂ SE OGLINDEASCA COLABORAREA DINTRE MUNCITORI ȘI TEHNICIENI

Una din condițiile esențiale ale întrecerii cu iugoslavi este și aceea a reducerii la minim a procentajului de rebuturi. Cu toate acestea însă prea puține îmbunătățiri se ob-

Viața în citadelă

(Premiera dela cinematograful „Forum“)

Problema turnului de fildeș, problema savantului care se închide ermetic în laboratorul lui, printre cărțile lui, în citadela științei, aceasta este ideea centrală a minunatului film sovietic prezentat ieri în premieră la cinematograful „Forum“.

Poate și trebuie să stea savantul izolat în turnul de fildeș, limitându-se strict la lumea științei sau trebuie să fie frământat și el de frământările poporului, ale maselor din care se trage?

Și filmul dă un hotărât răspuns la această întrebare.

Evenimentele care se succed pe ecran, dovedesc cât se poate de elocvent că oricum ar încerca savantul să se izoleze de viață, oricât ar căuta să se izoleze de lume, de problemele, de frământările ei, citadela sa nu poate să rămână izolată, ermetic închisă: viața pătrunde în ea, evenimentele vieții sparg poarta, pășesc pragul citadelei și savantul se trezește la un moment dat că trebuie să ia o atitudine. Și această atitudine — dacă e om integru, dacă e savant desăvârșit — nu poate să fie decât alături de popor.

Aceasta e învățătura, aceasta e concluzia filmului „Viața în citadelă“.

Aciunea filmului se desfășoară în Estonia, în timpul războiului. Eroul „Vieții în citadelă“ este un vestit savant estonian, profesorul Miilas, care în tinerețea lui a avut planuri mărețe în legătură cu seca-

rea mlăștinilor cu intenția de a se reda vaste teritorii agriculturii. Regimul burghez însă a considerat aceste planuri ca visuri zadarnice și n'a dat nicio mână de ajutor pentru realizarea lor. Desamăgii, resemnat, savantul Miilas se retrage în laboratorul lui, în citadela lui, obținându-se dela frământările lumii, de lupta ce se duce în afara celor patru pereți ai laboratorului.

O serie de evenimente se perindă: anii războiului, ai barbariei hitleriste, eliberarea Estoniei de către eroicele armate sovietice și câteva evenimente strâns legate de familia savantului Miilas: unul dintre fiilor lui se alătură armatei eliberatoare, iar celălalt devine trădător al țării sale, al propriului său popor, punându-se în slujba cotropitorilor hitleristi. Aceste evenimente sîndu-se sufletul profesorului, și deschid ochii și — toate — contribuie la hotărârea sa de a se alătura poporului, care prin muncă, pe baza planurilor lui, începe opera de secare a mlăștinilor.

Aciunea filmului dela început este captivantă, evenimentele succedându-se într-un ritm rapid, oferindu-ne în mănăstire învățătura susamintită.

Filmul e jucat de actori estonieni. Minunata lui realizare este un grăitor exemplu al felului cum înțelege regimul sovietic să asigure dezvoltarea culturală și artistică a popoarelor din cuprinsul Uniunii Sovietice.

In ziua de 29 Iunie

Căminul Cultural Județean organizează o manifestație culturală în sala Salului Cultural

In cadrul centenarului anului revoluționar 1848

In ziua de 29 Iunie a.o. orele 16, în sala Palatului Cultural, Căminul Cultural Județean Arad, sub președinția activă a tov. prefect Belle Petre și conducerea tehnică a lui D. Dijmărescu, ca o încoronare a sărbătoririi centenarului anului revoluționar 1848, organizează o impunătoare serbare.

Cu această ocazie Căminul Cultural Județean organizează o manifestație culturală, în vederea căreia

până în prezent au făcut pregătiri rememorative și serioase, căminele culturale din Covășinț, Petriș, Săvârșin Aradul-Nou, Grădiște, etc., care vor prezenta publicului arădan un program artistic-cultural bogat și variat.

PROGRAMUL DE RADIO

Vineri 25 Iunie

Radio România și Radio București 13.00 Deschiderea emisiunii din cântecele RPR. 13.10 Muzică populară românească. 13.30 Muzică de cameră. 14.00 Radio Jurnal. 14.30 Orchestră. 15 Inchiderea emisiunii. 18 Deschiderea emisiunii. 18.10 Ora copiilor. 18.45 Cernă culturală. 19 Emisiune în limba maghiară. 20 Radio Jurnal. 20.15 Transmiterea programului dela Opera Română. In prima pauză conferință: Scriitorii noștri, în a doua pauză noutăți sportive. 22 Radio Jurnal. 22.30 Recital canto. 23 Plăci, muzică de dans. 23.30 Muzică populară românească. 24. Inchiderea emisiunii.

Farmacile de serviciu

Azi și în noaptea de Vineri spre Sâmbătă sunt de serviciu următoarele farmacii:

Pălincoș, str. Horia.
Roka, str. Măreșel.
Weinmann, piata Gen. Cernat.
Victoria, în fața garii CFR.
Tudós, Micălaca.

Înainte de începerea filmului a fost rostit un cuvânt introductiv din partea ARLUS-ului de către profesorul Eugen Constantinescu.

In complectare se rulează un interesant jurnal despre vizita delegației guvernamentale române la Varșovia.

Articol apărut în nr. 15 al ziarului „Pentru pace trairică, pentru democrație populară” organ al Biroului Informativ al Partidelor comuniste și muncitorești.

Cresterea influenței Partidelor comuniste și muncitorești care adună din ce în ce mai strâns în jurul forțelor adevărat democratice și patriotice ale popoarelor în lupta împotriva expansiunii și agresiunii imperialiste, impun cu o putere nouă sarcina întăririi mai departe a rândurilor partidului pe baza principiilor de organizare leninist-staliniste ale Partidului revoluționar marxist.

Cele mai bune elemente ale clasei muncitoare, ale tărânilor și ale intelectualilor care nu vor să fie aduși vreo atingere patriei lor aderă la partidele comuniste și muncitorești, ca să lupte în mod activ și organizat pentru adevăratele interese ale poporului împotriva impertiniențelor.

Partidul Comunist Francez numără în prezent aproape un milion de membri, cel din Cehoslovacia peste 2 milioane, din Italia 2.283.000, din Iugoslavia 430.000. Partidul lucrătorilor unguri peste 1.000.000, Partidul muncitoresc (comunist) bulgar aproape 500.000, Partidul muncitoresc polonez aproape 1.000.000. Partidul Muncitoresc Român 800.000.

Sarcina întăririi organizatorice mai departe a Partidelor marxiste capătă și mai multă importanță în urma creșterii efectivelor Partidelor comuniste și muncitorești și a fuzionării Partidelor comuniste și social-democrate în mai multe țări. Desigur, sporirea efectivelor unui partid înseamnă o creștere a încre-

Să păstrăm puritatea principiilor organizatorice ale partidului marxist

de V. GRIGORIAN

derii clasei muncitoare și a întregului popor în acest partid. Trebuie însă ținut seamă de faptul că o dezvoltare rapidă a Partidului poate duce la o anumită scădere a nivelului ideologic în rândurile Partidului, la o anumită slăbiciune calitativă a Partidului. Este deci necesar a da foarte multă atenție la alegerea noilor membri și de a desfășura o muncă politică intensă în rândurile noilor membri ai Partidului.

Acum câțva timp, Comitetul Central al Partidului Comunist Francez a ridicat problema consolidării organizației de bază a Partidului: celula de uzină, de mină, de atelier, de birou, dela sate. Activitatea organizațiilor de Partid din întreprinderi a fost studiată amănunțit și a dus la o îmbunătățire a muncii de Partid în acest sector principal, ceea ce se dovedește prin îmbunătățirea muncii în masă, prin creșterea influenței și prin întărirea organizațiilor Partidului din întreprinderi, printr-o atenție mai mare a responsabililor cu munca organizațiilor de bază. Se dă o mare atenție formării cadrelor, mai ales a cadrelor de conducere ale organizației de bază, antrenării fiecărui comunist la munca de Partid și la munca în rândurile noilor aderenți.

Controlul riguros al noilor aderenți, introducerea referențelor, stabilirea unui stagiului de candidatură sunt măsurile organizatorice

adoptate de către Partidul lucrătorilor unguri.

Comisiunea pentru probleme organizatorice a celui de al 6-lea congres al Partidului Comunist Italian a constatat slăbiciuni în munca organizatorică a Partidului și a subliniat că principala cauză a acestora trebuie pusă pe seama lipsei de pregătire ideologică și politică a multor membri.

O muncă sistematică pentru întărirea organizatorică a rândurilor Partidului, popularizarea principiilor de organizare leninist-staliniste în ceea ce privește structura partidului de tip nou, a fost și rămâne strâns legată de activitatea zilnică a partidului marxist.

In celebra sa lucrare „Un pas înainte doi pași înapoi”, publicată în Mai 1904, Lenin a dezvoltat acele teze care au dovedit apoi principiile de organizare ale Partidului de tip nou. Urmând în întregime ideile lui Lenin, tovarășul Stalin stabilește și apără în articolul său Clasa proletară și partidul proletar (1905) principiile leniniste de organizare. In acest articol tovarășul Stalin subliniază că „noi trebuie să fim extrem de vigilenți și noi nu trebuie să uităm că partidul nostru este o fortăreață ale cărei porți nu se deschid decât oamenilor încercați în luptă“.

Delăsarea și caracterul amorf al organizației și „autonomia anarhică” atât de caracteristice partidelor

oportuniste „socialiste”, sunt străine de principiile leninist-staliniste ale structurii organizatorice a Partidului.

Vechile partide social-democrate reprezintă un aparat electoral adaptat alegerilor parlamentare și luptei parlamentare, un apendice, o unealtă destinată a sluji fracțiunii parlamentare: structura lor organizatorică este adaptată pentru a servi imperialismului.

Oricine știe că partidul laburist britanic nu este și nu a fost niciodată legat de masele largi muncitoare, că actualul grup parlamentar laburist cuprinde în întregime „activiști muncitori”, care nu au nimic comun cu clasa muncitoare. Partidul laburist britanic a fost mult timp organizat pe baza aderării colective a membrilor sindicatelor care nu sunt obligați a lua parte la munca practică a partidului.

Partidul socialist francez „compensează” pierderea elementelor progresiste și democratice, primind în rândurile sale pe acei socialiști de dreapta care fuseseră excluși mai înainte, precum și pe trotzkisti. In ultimul timp, baza de masă a acestui partid, deja redusă, s'a îngustat și mai mult, mai ales în regiunile industriale din Nord, Pas-de-Calais, Haute-Vienne, Bouches-du-Rhône, etc., unde socialiștii aveau o influență precumpănitoare. Activitatea secțiunilor partidului socialist este adaptată la lupta parlamentară, iar hotărârile congreselor partidului nu sunt obligatorii pentru miniștrii socialiști și pentru grupul parlamentar al partidului.

Asemenea partide mențin proletariatul într-o stare de complectă desarmare, trădăză interesele lui.

(Continuăm)

Pentru a stimula sporirea producției și a productivității muncii

S'au ridicat restricțiunile la cal- cularea câștigului în acord

În numărul de ieri al ziarului nostru am anunțat că Ministerul Industriei a dat o decizie conform căreia se acordă premii însemnate inventatorilor, inovatorilor, raționalizatorilor și evidențiatorilor în muncă. Această decizie prevede încă o măsură deosebit de importantă:

Cu începere de la data de 23 Iunie 1948, se abrogă restricțiunile prevăzute de art. 11 al deciziei No. 52-1947 publicată în Monitorul Oficial No. 217 din 20 Septembrie 1947 pe viitor munca în acord prestată de muncitorii orari producători fiind retribuită pe baza normelor stabilite de birourile de calculație ale întreprinderilor.

Întreprinderile industriale a căror producție este organizată în totul

sau în parte, pe bază de muncă în acord și care până la data apariției prezentei decizii nu s'au conformat instrucțiunilor date de Comisiunea Centrală pentru reglementarea muncii în cor. publicată în M. O. Nr. 25 din 31 Ianuarie 1948, sunt obligate a trece de îndată la aplicarea acestor instrucțiuni.

Întreprinderile industriale a căror producție este organizată, în total sau în parte, pe bază de muncă în acord, sunt obligate să orare în rapoartele lunare pe care le înmânează Centrelor Industriale, media acordurilor realizate în luna respectivă, precum și numărul orelor prestate de muncitorii orari producători pe întreprinderi, secții și ateliere.

Într'un oliniat al articolului nostru de ieri s'a strecurat o greșală. Redăm mai jos textul corectat al acestui oliniat:

Muncitorii orari calificați sau ne-calificați din regia productivă, cari deserveau direct o echipă, un atelier sau o secție, care lucrează în acord, vor primi media câștigului în acord, realizat de echipă, atelierul sau secția respectivă.

In atenția corespondenților noștri

Conferința cu corespondenții noștri — anunțată în ziarul nostru de ieri — și convocată pentru Duminecă, orele 9, va avea loc în sala mare a Consiliului Sindical Județean. Cei vizati în articolul amintit să

se prezinte deci la această oră la Consiliul Sindical Județean.

Cheltuielile deplasării corespondenților noștri, vor fi suportate de ziarul nostru, la fel și cheltuielile în ceea ce privește masa.

In atenția industriașilor și meseriașilor

Se atrage atențiunea industriașilor, meseriașilor și posesorilor de utilaj industrial de orice fel, scos din funcțiune, asupra deciziei ministeriale Nr. 7063 apărută în M. O. Nr. 125 din 1 Iunie 1948, cât și asupra art. 4 din legea Nr. 119/48 referitoare la naționalizarea întreprinderilor, în virtutea căreia trebuie să înainteze inventarierea com-

pletă despre mașinile și instalațiile ramase neutilizate.

Aceste inventare trebuie depuse, în termenul indicat de acele decizii, pentru județul Arad, la Serviciul Județean de Control Economic din Arad, Bul. Republicii Nr. 85 (fostul Hotel Dacia), camera 22, zilnic între orele 12-14 și 17-19.

Sâmbătă se pronunță sentința în procesul masacrelor dela Iași

BUCUREȘTI. (Agerpres). — Pro cesul masacrelor dela Iași, Ciuleni, Mărculești, Gura Gâina, a luat sfârșit Marți naptea la orele 23. Pronunțarea sentinței se va face Sâmbătă 26 Iunie

Condamnări pentru trecere frauduloasă frontierei

Completul instanței de sabotaj, format din președinte dr. Precup și asesori populari Retter Ladislau și Bogdan Ioan au desbătut ieri procesul următorilor Banos Milan, Sándor Aurel, Sutea Manalia, Sion Tioțean, locuitori din comuna Battyony (Ungaria) cari au fost surprinși în ziua de 10 Iunie, când au trecut frontiera din Ungaria în România, aducând cu

ei o cantitate de 50 kg zahăr. Ei au fost condamnați la câte 3 ani închisoare corecțională și la câte 10.000 lei amendă. Femeia Osizmas din Cernadul Mic (Ungaria) a fost surprinsă când a introdus în mod fraudulos din Ungaria în România, 200⁰ ouă. Ea a fost condamnată la 2 ani închisoare corecțională.

Realizări și slăbiciuni la fabrica Astra

(Urmare din pag. 1-a)

Se observă deci că 25 la sută din cei înscriși lipsesc dela cursuri și că cel mai mare procentaj de absente este tocmai la turnători, unde este mai mare nevoie de cadre tehnice, pentru ca producția să fie îmbunătățită calitativ și cantitativ.

Interesant că la cursuri sunt în-

Folosirea unui număr tot mai mare de deșeuri

Așa cum am arătat în munca depusă de muncitorii și tehnicienii dela Astra, pe lângă părțile negative, se oglindesc și multe părți pozitive și printre acestea este și frumosul succes obținut prin

folosirea unui număr tot mai mare de deșeuri în procesul de fabricație.

Astfel, în cursul lunii Mai s'au folosit în medie săptămânal 4800 kgr. deșeuri, pe când în luna Iunie media săptămânală a crescut la 6300 kgr. deșeuri. De menționat că numai în ultima săptămână s'au folosit în producție 9.570 kgr. deșeuri. Acest fapt constituie desigur un însemnat pas înainte spre atingerea obiectivelor finale ale întrecerii.

Muncitorii și tehnicienii dela Astra, prin prisma celor arătate mai sus și având în frunte organizația de Partid și comitetul de fabrică, pășii cu încredere înainte, analizând amănunțit fiecare succes, eliminând lipsurile, învățând din fie-

scriși mulți muncitori vârstnici, pricepuți în meseria lor și aceștia frecventează regulat, pe când o serie de tineri, cari au nevoie de cunoștințe tehnice, lipsesc regulat dela cursuri. Deci și aci o atenție deosebită a organizației de Partid, a sindicatului și chiar a UTM-ului.

care greșală în muncă, pentru că în felul acesta biruința va fi mai mare, mai deplină!

GH. RUJA

Complot anglo-american pentru împiedecerea împărțirii Palestinei

Un senzațional raport secret al vicepreședintelui societății petrolifere americane „Aramco“

LAKE SUCCES. Franco Presse transmite:

Săptămânalul liberal The Nation a adresat Miercuri un memoriu președintelui Truman, secretarului ge-

neral al Organizației Națiunilor Unite și membrilor Consiliului de Securitate, prin care acuză societatea petroliferă „Aramco“ de a fi complotat cu ministerul de externe britanic și cu Liga Arabă, având sprijinul Departamentului de stat american, pentru a împiedeca punerea în aplicare a planului de împărțire a Palestinei. Acest memoriu amănunțit își întemeiază acuzațiile pe un raport secret al vicepreședintelui societății „Aramco“.

RECLAMA

Arad, Eminescu No. 4
Telefon 11-14

Azi pe scena arădănană

Ansamblul teatrului Albambra-Vlădoianu prezintă azi pe scena arădănană opereta în trei acte „Paganini“ a lui Franz Lehár. În rolurile principale: Ion Dacian, Elisabeta Porumbila, Elisabeta Hentia, Bombonica Roman, Cornelia Popescu, George Kroner, N. Roman etc.

Reprezentarea va avea loc la orele 21.

Măine, 26 Iunie la orele 9 seara Teatrul Național din București prezintă pe scena arădănană „M'am născut ieri“.

Bilete la „Agitot“.

se prezintă deci la această oră la Consiliul Sindical Județean.

Cheltuielile deplasării corespondenților noștri, vor fi suportate de ziarul nostru, la fel și cheltuielile în ceea ce privește masa.

Cheltuielile deplasării corespondenților noștri, vor fi suportate de ziarul nostru, la fel și cheltuielile în ceea ce privește masa.

Noua organizare a unor Oficii Industriale

BUCUREȘTI. (Agerpres). Ministerul industriei a făcut o serie de modificări câtorva oficii industriale.

Astfel Oficiul Industrial al produselor farmaceutice și chimicale de specialitate își va restrânge sfera de activitate numai la întreprinderi le și laboratoare de produse farma-

centice, dietetice, de igienă și cosmetice, cu excepția celor de sinteză. Denumirea oficiului industrial va fi în viitor Oficiul industrial al întreprinderilor Chimico-Farmaceutice și trece sub controlul Ministerului Sănătății.

Oficiul industrial al cauciucului își lărgeste sfera de activitate, prin încadrarea în acest oficiu și a întreprinderilor prelucrătoare de materiale plastice, — pe viitor acest oficiu fiind denumit Oficiul Industrial al întreprinderilor prelucrătoare de materiale plastice.

Oficiul industrial al produselor chimice și oficiul industrial al metalelor neferoase fuzionează, sub denumirea de oficiul industrial al întreprinderilor chimice de bază.

Oficiul industrial al materiilor grase își lărgeste sfera de activitate prin încadrarea întreprinderilor colorante, cerneluri, lacuri, vopsele și produse chimice de extracție și va fi denumit în viitor Oficiul Industrial al întreprinderilor chimice de sinteză sau prelucrate.

și răspândiți
ziarul „Salvator“

NICA PUBLICITATE

Cereri de serviciu

DACTILOGRAFA ca practică, cunosând lucrări birou, caut serviciu. Of. poștal Zimandul Nou. Teodor Angela. 2507

inchirier.

CAUT 1, 2, 3 camere cu bucatărie, mobilate sau nemobilate. Telefonuți 29-82 între orele 9-12. 2476

Vanzări și cumpărări

LAZI DE FAINA, rețou de gaz, trei arificii, sobă cu cuptor, dulapuri, oglinzi, o pereche ghete bărbătești Nr. 42, floți „Ficus” și două scaune de piele de vânzare. Văd. Vaida Aurelia, Pța Avram Iancu 11, et. II. orele 8-9 și 1-4. 959

„**HATSCHKEK ARTHUR**” Agentie bulev. Armatei Poporului 17. 850.000: etajvilă, Mureșdig, modern-comfort, ocupabilă. 750.000: ocupabilă, particulară 4 camere, hall, mare grădină. 500.000 Podgoria, Mureșmal, cașă. 350.000: Arocinema 2 apartamente ocupabile, grădină. 220.000: Poștei, 3 camere, baie, particulară. 120.000: Tribunalului vișteren.

RADIO Telefunken de vânzare. Bul. Republicii Nr. 73 (portar). 2502

PERDELE din stofă, potrivite și pentru îmbrăcarea mobilelor, și mobile, de vânzare, strada Horia 9 parter. 2509

RADIO „Telefunken” 3+1 de vânzare, Moise Nicoară 16, ap. 10. 2511

DE VANZARE motor stabil 12 H. P. nou, la Târfar Nicolae, Caporal Alexa. 2479

RECAMIER în perfectă stare, de vânzare. „Comisio” lângă Dacla. 2506

Pierderi

PIERDUT un cățeluș „Foxterier”, aducătorul primește recompensă bună. Arad, Str. Moșoni 45. 2481

PIERDUT cartelele de alimente pe numele Bertok Gizela. Declar nule.

PIERDUT cartela de alimente numele văd. Szendrej Maria. Declar nule. 2504

PIERDUT cartelele alimente numele Cizmas Florița și Săbău Gheorghe. Declarăm nule. 2503

PIERDUT cartela alimente numele Chicoș Constantin. Declar nule. 2501

Angajam lucrători cu ora și în acord Fabrica de zahăr.

Diverse

LOCUINȚA de 2 camere caut sau schimb pentru una de 3 camere în centru. Str. Greceanu Nr. 7 parter. 2503

BIBLIOTECA DE IMPRUMUT, variată, COPIERE de ACTE, traduceri „OLYMPIKON” ARAD, str. Frimu 2-4. Palatul Memorțiilor. Tel. 20-49. 646

EXECUTAM stărpirea ploșnițelor cu garanție. Lovis, Eminescu 2, la portar. 2408

REPAR ochelari și bijuterii perfect și foarte puțin. Reich, Episcopiei 9. curte. 956

INGINER meditez elev(ă) liceu, eventual contra cameră mobilată. Căpitan Spălăteln, telefon 15-71 24-78. 2498

Citiți și răspânliți ziarul „Patriotul”

CRONICA SPORTIVA

CFR. Timișoara joacă Duminică la Arad

După informațiile pe care le detinem, Organizația Sportului Popular regionala Arad, organizează pentru Duminică un match de football amical la Arad. Pentru acest match este invitat CFR Timișoara al cărui adversar va fi una dintre echipele noastre divizionare. În tot cazul inițiativa este salutară deoarece publicul nostru sportiv

este lipsit de mult timp de un spectacol sportiv. CFR. Timișoara care este o echipă renumită, desigur va fi un program bun pentru Arad.

Informațiile care ne parvin arată că adversarul echipei feroviare timișorene va fi: AMEFA-Astra sau Indagrara, celelalte echipe nu pot veni în combinație având angajamente în altă parte.

Cupa Unității Tineretului înregistrează din ce în ce mai mare succes

Intrecerile din cadrul Cupei Unității Tineretului înregistrează din ce în ce mai mare succes. Zilnic numărul participanților crește. Tot mai mulți tineri doritori de a face sport se înregistrează pentru a lua parte la concursuri.

Până în prezent au fost descoperite câteva elemente foarte talentate care după antrenamentele necesare vor ajunge ași ai atletismului. Este impresionant în special avân-

tul cu care tineretul din uzine și fabrici răspunde la apelul chemării tineretului pentru a lua parte la Cupa Unității Tineretului care are un dublu scop, acela de a crește un tineret sănătos și viguros și de a înfrăți tineretul din țara noastră.

Se poate afirma cu hotărâre că Cupa Unității Tineretului și-a ajuns scopul, fiind mobilizat întreg tineretul din țară pentru a activa pe terenurile sportive.

PROSPORTUL Nr. 20

Noul buletin pronosport Nr. 20 cuprinde pentru prima dată și două matchuri de polo pe apă care face ca această etapă să fie și mai interesantă.

Buletinul cuprinde următoarele evenimente sportive:

1. Jugoslavia—Albania.
2. Ilsa—CFR. Buc. (polo).
3. Rata—Ferar (polo).
4. Csepel—Ferencvaros
5. EMTK—Electromos

Comunicat O.L.T.

Oficiul Local de Turism aranjează Sâmbătă 26 Iunie o excursie în insule „Trinității” cu dormitul în corturi.

Plecarea la orele 16 d.m. din localul Clubului SEP.—SGA, piața Avram Iancu.

F. C. PLOESTI—POLITEHNICA 1:1 (1:0)

În cadrul jocurilor de baraj, eri

Politehnica și FC. Ploesti au rejuat jocul lor de acum 14 zile câștigat de FC. Ploesti cu 3:2, matchul de ieri terminându-se la egalitate 1:1 (1:0). Cele două puncte au fost înscrise de Rășinaru și Marcu.

ITA S'A CALIFICAT DUPA PRELUNGIRI

ITA—TESATORIA ROM PITESTI 1:0 (0:0 0:0)

La Pitesti ITA, a reușit cu greu să se califice în semifinalele cupei RPR. Învingând după prelungiri cu 1:0 pe Tesatoria Română, prin golul marcat de Pecowsky.

Cinema C.F.R. Grădiște

Două ore de răs.
Delicioasa comedie
Când banii vorbesc
cu Dayk. Mály,
Szörény, Csontos

Angajăm imediat funcționar sau funcționară care posedă la perfecție limbile rusă, română și maghiară
Cartea Rusă

„FORUM” Repr. la 3, 5, 7 și 9

U film de o excepțională valoare artistică

Viața în citadelă

cu artistul poporului **HUGO LAUR**
Anno Talvi — Lia Laats

„**OMNIA**” Azi: 3, 5, 7 și 9 15
Dum.: 3, 4, 6, 7, 30 și 9, 15 în Grădina
Cel mai tânăr tenor **GINO BECHI**
și cea mai dragă lașă **IRASEMA DELIAN**
În Actele vă rog!

URANIA Repr. la 3, 5, 7 și 9
Azi premieră. Cel mai mare film al anului.
Tineri în luptă cu viața
cu Viveca Lindfors

CORSO Repr. la 3, 4, 30, 6, 7, 30 și 9.
Filmul care s'a rulat luni de zile fără întrerupere.
Producția 1948, filmul premiat cu medalia de aur.
DIAMANTUL NEGRU
GABY MORLAY
CHARLES VANEL
Filmul tuturor femeilor! **LOUISE CARLETTI**

Duminică 27 Iunie, la orele 18 pe arena GLORIA
C. A. M. T. — AMEFA-ASTRA match amical

O nouă realizare a regimului de democrație populară

Copiii muncitorilor agricoli vor fi găzduiți și educați în grădinițe sezoniere

— pe toată durata muncilor agricole. — Au fost îndepărtate elementele delăsătoare din conducerea sindicatului învățătorilor —

La Casa Învățătorilor a avut loc o ședință de lucru la care au participat toți învățătorii din orașul nostru, precum și un însemnat număr de dascăli din județ.

La ședință au participat: tov. Marcela Matei, inspectoare generală a Ministerului Învățământului Public, prefectul județului tov. Belle Petre, tov. Ileg Tiberiu, responsabilul Comitetului Cultural, inspector școlar Cârstea Nicolae, Nini George, președintele sindicatului învățătorilor și alții.

Tov. Ileg Tiberiu a vorbit despre importanța naționalizării din Republica Populară Română, arătând caracterul adânc social al acestei reforme revoluționare.

Vorbitorul a scos apoi în evidență sarcinile care revin învățătorilor, de a ridica nivelul cultural al clasei muncitoare.

După expunerea tov. Ileg Tiberiu, a urmat o discuție animată la care au luat cuvântul un mare număr de învățători în legătură cu naționalizarea principalelor întreprinderi, ridicând și diferite probleme profesionale. S'a arătat de către tov. Ileg în

Reorganizarea sindicatului învățătorilor

Președintele sindicatului învățătorilor, tov. Nini George a vorbit despre greșelile pe care conducerea sindicatului le-a făcut în editarea revistei „Școala Vremii”.

Făcând o autocritică asupra muncii pe care conducerea sindicatului a desfășurat-o, înfățișează lipsa de vigilență și faptul că unii tovarășii din conducerea sindicatului nu au reușit să se delaraseze de atitudinea mic burgheză, fapt care a dus inevitabil la greșelile comise. A arătat că democrația populară și clasa muncitoare sprijină învățătoria, care se încadrează în spiritul vremurilor noi și își pune tot devotamentul și puterea de muncă în slujba ridicării poporului, călăuzită fiind de ideile revoluționare ale lui Marx-Engels.

Se înființează grădinițe de copii sezoniere

Inspectoarea generală tov. Marcela Matei vorbește despre înființarea grădinițelor de copii sezoniere.

Acese grădinițe urmează a lua ființă în fiecare comună, unele începând să funcționeze chiar cu data de 1 Iulie.

Acese grădinițe vor funcționa de dimineața dela orele 6 până la orele 21 seara, pentru copiii țăranilor să aibă o îngrijire cât timp părinții lor stau la muncă câmpului.

Acese grădinițe vor funcționa cu ajutorul a trei colective. ORGANIZATORIC, având sarcina să formeze comisia locală, care va sprijini și controla, prin muncă voluntară buna funcționare a grădinițelor sezoniere. EDUCATIV, ocupându-se de instructajul pedagogic, lămurirea părinților și grija sanitară a copiilor și ADMINISTRATIV, având ca sarcină amenajarea și întreținerea locurilor cu materiale și alimente.

În comisia locală intră conducătoarea de grădiniță sau învățătoarea, ajutorul de conducătoare care poate fi învățătoare sau studentă, elevă sau femeie care are cel puțin 7 clase primare. A treia persoană este medicul de circumscripție, sora de ca-

cadru discuțiilor, care este diferența între economia planificată a cărei premise au fost create în țara noastră și economia anarhică utilizată de către sistemul capitalist.

Actul naționalizării este rezultatul luptei dusă de clasa muncitoare, în frunte cu partidul său de avangardă, Partidul Muncitoresc Român. Prin trecerea industriei în mâinile poporului, vor fi create condițiuni mai bune de trai oamenilor muncii din P.R.P. și vom merge hotărât înainte pe drumul construirii socialismului. — și-a încheiat tov. Ileg expunerea.

Lenin și Stalin.

Tov. Nini a făcut precizări în legătură cu schimbările survenite la sindicatul învățătorilor: tov. Ungureanu responsabilul resortului cultural pentru grave abateri dela linia sănătoasă sindicală a fost înlocuit cu tov. Neamtu Gheorghe. Tov. Bădă Marin vice-președintele sindicatului este înlocuit din lipsă totală de interes față de sindicat. În locul lui a fost ales tov. Nistor Gheorghe.

Au mai fost acceptați în comitetul sindicatului tov. Ionas Ioan din partea personalului de serviciu al școlilor tov. Kiliu Alexandru dela inspectoratul școlar maghiar și tovarășii Sebök Danilă și Meszáros Stefan dela Pâncota.

ritate sau masa comunală, marea bucătar sau femeia de serviciu.

În acese grădinițe sezoniere se primesc copiii între 2 și 7 ani. Cu începerea dela 1 Iulie vor funcționa în orașul și județul Arad 17 grădinițe sezoniere.

La acese grădinițe sezoniere se vor servi de 4—5 ori mâncare pe zi, iar serviciul va fi făcut de personal prin muncă voluntară.

Fondurile necesare întreținerii grădinițelor sezoniere vor fi alocate din partea Prefecturii și primăriei în orașe. Medicul de circumscripție este obligat să facă examinarea copiilor în măsurarea greutateii și înălțimii pentru a vedea cât s'au dezvoltat copiii cel puțin odată pe lună, pentru tot timpul funcționării este fixat un program de instructaj și educativ.

INVĂȚĂTORIMEA DIN ARAD NE CONSIDERA MOBILIZATA ÎN SPRIJINIREA GRĂDINIȚELOR SEZONIÈRE

Inspectorul școlar Cârstea Nicolae a arătat că începând din luna Iulie, în Arad vor funcționa următoarele

grădinițe sezoniere: în Micălaca, Gal, Segă, Pârnea, Grădiște, Aradul-Nou și Bujac.

Tov. inspector Cârstea face apel la toți învățătorii să sprijine prin muncă lor acese grădinițe prin rotație.

A arătat că grădinițele sezoniere sunt o traducere în realitate a articolului 14 din Constituție, unde se vorbește despre ocrotirea mamei și a copilului.

Ca încheiere a vorbit tov. prefect al județului, tov. Belle Petre despre hotărârea cu care poporul grec

luptă alături de generalul Markos pentru eliberarea sa și împotriva exploatarei imperialiștilor anglo-americani. Alături de lupta poporului grec sunt toate popoarele iubitoare de pace și libertate.

Cei prezenți au trimis către telegramă Ministerului Învățământului Public și Uniunii Sindicatului Corpului Didactic în care

Învățătorii din orașul și județul Arad își dau angajamentul că vor duce la îndeplinire sarcina de onoare de a sprijini înființarea prin organizarea și educarea copiilor în cadrul grădinițelor sezoniere și se angajează voluntar considerându-se mobilizați pentru acesele acțiuni.

Adunarea a decurs într-o atmosferă de mare însuflețire învățătoarea manifestând încredințare și în repetate rânduri pentru Republica Populară Română.

Din Țara Socialismului

Un mare șantier de vase fluviale la Kuibisev

La Kuibisev, continuă cu febrilitate construcția unui mare șantier de vase fluviale care urmează să navigheze pe Volga. Recent a fost pusă în funcțiune linia electrică de înaltă tensiune. Actualmente, se termină locuințele pentru munci-

tori, o școală de meserii și un cinematograf.

Șantierul din Kuibisev se va înscrie printre cele 5 mari întreprinderi pentru construcția vaselor fluviale, prevăzute de planul cincinal post-belic. El va lansa la fiecare șase zile, câte un nou remorcher.

327.000 de case reconstruite în Bielorusia

Dintr'un bilanț sumar făcut opere de reconstrucție a regiunilor devastate de trupele hitleriste în Bielorusia, se vede că în acese regiune s'au reclădit până acum 327.000 locuințe. Toate familiile de colhoz-

nici care rămăseseră fără adăpost în urma războiului, s'au mutat în case noi. Pentru familiile ostașilor Armatei Sovietice, a partizanilor și invalizilor de război s'au construit 2000 de locuințe.

Un nou tip de autocamion sovietic

La uzina de automobile „Molotov” din orașul Gorki s'a început fabricarea unui nou tip de autocamion „GAZ-51”. Noul vehicul are greutate de 2,5 tone, cu un motor de 6 cilindri și cu o forță motrică de 70 HP.

Autocamionul „GAZ-51” conține foarte puțin combustibil. Constructorii acesei mașini, inginerul șef al uzinei „Gorki”, Lipgart și inginerii Krigher, Prosvirin, Costebin, Borisov și Rusacov au fost decorați cu premiul Stalin.

Spic de grâu cu 140 de boabe

Ministerul Agriculturii din URSS a organizat în primăvara acesea cultivarea așa numitului grâu cu ramuri. Într'o serie întreagă de gospodării obștești și stațiuni de selecționare din Georgia, Ucraina și

Republica Federativă Rusă.

Spicul acesei soiuri de grâu conține 140 de boabe, în loc de 35—45 de boabe cât are un spic obișnuit.

Ca 10 Iulie încep concursurile de alpinism ale sindicatelor sovietice

La 4 Aprilie secretariatul Asociației sportive unionale a făcut bilanțul lucrărilor sindicatelor sovietice în domeniul sporturilor alpine. Anul trecut, în 12 tabere sportive din muntii Caucazului și Tian-San, au fost 4500 de sportivi. Cei mai mulți dintre ei au săvârșit performanțe importante, câștigând dreptul de a purta insigna „Alpinist U. R. S. S.”

Anul acesea, mulți muncitori și săteni, medici, ingineri și studenți se pregătesc să-și petreacă concediile în muntii. Deaceia Asociația sportivă unională a hotărât să organi-

zeze un număr mai mare de tabere sportive în Caucazul Central. La Nalcik urmează să se deschidă „Casa a turiștilor”. Tot în acese regiune se vor construi 4 centrale hidroelectrice, care vor furniza curent pentru taberele sportivilor. În unele tabere se organizează cursuri pentru pregătirea instructorilor de alpinism.

Între 10 Iulie—10 Sept. a. c., va avea loc Alpinada unională a sindicatelor. Conduși de alpiști experimentați, grupuri de sportivi vor face ascensiuni pe mai mult de 100 de piscuri.

AFSM-ul ajută cu mașini pe coloniști în munca lor

— Ce ne spune colonistul Marin Nicolae din Aradul Nou —

Plasa Aradul-Nou are cel mai puțin coloniști în județul nostru. Mare parte din ei au venit din regiuni cu totul înapoiate din punct de vedere al agriculturii. După cum mărturisesc ei, nu au cunoscut mașini agricole, întrebându-se în munca lor unelte primitive de mână. Pe lângă că această muncă era extrem de grea, ea nu dădea roadele necesare.

Prin reforma agrară, însă, coloniștii au devenit stăpâni pământului, dându-și tot interesul ca pământul pe care l-au primit să-l lucreze cu sârguință. În munca lor, coloniștii au primit numeroase sfaturi din partea organizației Partidului Muncitoresc Român, sindicatului agricol și a serviciilor de resort.

Iată ce ne spune colonistul Marin Nicolae:

„Am șapte copii. Am trăit într-o mizerie neagră. Puținul pământ pe care l-am avut, nu l-am putut munci, așa cum ar fi trebuit, pentru că în toată munca mea agricolă n'am fost ajutat decât de sapă și hârleț. Pentru o bucată de pâine, cu care astupam foamea pruncilor, a trebuit să mă bag ca slugă la chiaburi. Astăzi însă am opt jugăre și jumătate de pământ, pe care-l lucrez cu toată râvnă și cu toată dragostea și nu numai cu sapa și hârlețul,

ci și cu mașini, puse la dispoziția mea și a celorlalți coloniști, din partea fermelor Statului, cât și a Ocolului Agricol.

Am urmat sfaturile și îndrumările primite și pe baza acestora, cred că o să am o recoltă pe care n'am avut-o de când sunt. Azi am și vacă, și cai și oi, pentru că atunci când s'a etalizat Banca Națională,

am primit un credit de 30.000 lei, pentru că să-mi pot cumpăra animalele necesare gospodăriei. Pruncii mi-au fost zdrențoși și desculți. Azi sunt îmbrăcați și încălțați.

Și pe fiecare l-am putut trimite la școală, ca să se lumineze la minte. Acum sunt gospodar în toată regula. Am o grădină ca un rațiu”.

Și îndreptându-ne spre grădina lui, am constatat, că, într'adevăr, colonistul Marin Nicolae e un priceput grădinar și că tot ce are în grădină, denotă o muncă pricepută întreprinsă prin metode moderne de grădinarie.

Sănă la data de 29 Iunie se mai pot ridica din partea populației cartelele de alimente

Intrucât majoritatea populației orașului nostru, nu și-a preschimbat cartelele de alimente, Direcția Comercială Județeană face cunoscut pe această cale, că ultimul termen de preschimbare a cartelelor de alimente a fost fixat pentru data de 29 I. c. (Marți).

În acest sens se atrage atențiunea populației ca în acest interval să procedeze neîntârziat la preschimbarea cartelelor, întrucât după termenul de 29 I. c. nici Direcția Comercială Județeană și nici Centrele și Cooperativele nu vor elibera nici o cartelă sub nici un motiv.

Odată cu aceasta Direcția Comercială Județeană aduce la cunoștința forurilor desemnate pentru preschim-

barea cartelelor, de pe raza Municipiului Arad, că eliberarea cartelelor după data de 29 I. c. este suspendată și se va proceda dela data de 30 I. c. la decontarea eliberării cartelelor.

Informații

— SINDICATUL PERSONALULUI CASNIC DIN DRAD aduce la cunoștința membrilor că pentru obținerea cartelelor de alimente tip „C” trebuie să prezinte următoarele acte: Statul, Contractul Colectiv, Carte de muncă cu cotizația în regulă și carnetul de membru din anul curent.

— CHESTURA POLITIEI ARAD cumpără 5 câini de rasă „LUP” în etate de 1 până la 2 ani, pentru dresaj. Câinii trebuie să fie voinici, ageri și vioi, să fie perfect sănătoși, să aibă văzul, auzul și mirosul bine dezvoltat, să nu schiopăteze. Cine posedă astfel de câini și dorește să-i vândă sunt rugați ca în termen de 3 zile să se prezinte la Chestură, Serviciul judiciar, camera Nr. 6.

— PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD, Serviciul Tehnic, Nr. 5428 din 23 Iunie 1948. Publicațiune. Se aduce la cunoștința celor interesați că, în ziua de 8 Iulie 1948, orele 16 p.m. se va ține la Prefectura Județului Arad, Serviciul Tehnic, o licitație publică, pentru dresaj în antrepriză a lucrărilor de reparațiuni generale necesare a se executa la clădirile I și II din Arad a Prefecturii Județului. Valoarea lucrărilor după deviz este de lei 3 milioane 300.000. Licitația se va ține în conformitate cu art. 83—110 inclusiv din Legea Contabilității Publice. Toate persoanele care vor lua parte la licitație, vor depune pe lângă ofertă și o garanție de 5 la sută din valoarea lucrărilor oferite în numerar sau efecte de Stat. Oferta se va face numai în conformitate cu devizul și caetul de sarcini, care pot fi văzute zilnic în orele oficiale la Serviciul Tehnic Județean Arad. Prefect: P. Belle. Șeful Serviciului inginer inspector general A. Filip.

— SE ADUCE LA CUNOȘTINȚA absolvenților cursului de întințire de Crucea Rosie pe anul 1948 să se prezinte de urgență, la sediul Crucei Rosii pentru completarea foilor calificative.

Statele de salarii tip se distribuie numai prin Direcțiunea comercială județeană

Se face cunoscut tuturor întreprinderilor de orice natură care au obligația de a achita impozitele pe salarii pe bază de stat de salarii tip, că, cu începere dela 25 Iunie 1948 aceste formulare nu se vor mai distribui de către USIC, ci de către Direcțiunea Comercială Județeană Arad (fost Oficiul Economic) din clădirea Primăriei Municipiului, camera Nr. 63—66.

În cadrul sărbătoririi Centenarului anului revoluționar 1848

Uniunea Femeilor Democrate din România org. jud. Arad

organizează o **CONFERINȚĂ** urmată de un

PROGRAM ARTISTIC

AZI VINERI 25 la **Palatul Cultural.**
Iunie, orele 17.

Intreprinderile naționalizate trebuie să plătească impozitele

BUURETSI. (Agerpres). — Ministerul Finantelor a dat următorul comunicat: Intrucât în urma naționalizării unor întreprinderi, s'au ivit nelămuriri privitor la plata taxelor și tarifelor fiscale, unele întreprinderi înțelegând că au același regim fiscal pe care-l au și institu-

țiile publice în raportul cu particularii — Ministerul Finantelor vine să precizeze că întreprinderile naționalizate prin legea Nr. 133 bis din 17 Iunie 1948, au același regim fiscal ca și întreprinderile particulare și ca atare datorează toate impozitele.

Luni 28 Iunie, orele 7 se deschide
librăria, papetăria și magazinul
de articole muzicale

Cartea Rusă

Secțiunea de cărți: opere politice, literare, științifice și profesionale în următoarele limbi: română, rusă, maghiară, franceză, engleză și germană

Secțiunea de hârtie: diferite articole de hârtie, rechizite de birou și rechizite școlare

Secțiunea de articole muzicale: mare asortiment de plăci clasice și moderne, române și ruse precum și partituri.

Instrucțiuni pentru efectuarea recensământului personalului sanitar și al autorităților,

instituțiilor și întreprinderilor cu caracter sanitar

În vederea reorganizării și acțiunii de redresare sanitară, impuse de starea actuală a sănătății maselor populare, Ministerul Sănătății a hotărât efectuarea unui recensământ general sanitar, cu scopul de a aduna documentarea necesară asupra instituțiilor și asupra personalului din câmpul muncii sanitare.

1. Personalul sanitar. Tot personalul specializat și calificat, bărbați sub 70 ani și femei sub 60 ani, care lucrează sub orice formă în câmpul sănătății, al ocrotirilor, al asistenței sau al prevederilor sociale, — fie ca salariat în instituții de Stat sau particulare, fie pe cont propriu sau care intrând în aceste categorii, au ieșit din câmpul muncii — este obligat a se înscrie la acest recensământ sanitar. Pentru a nu rămâne neînregistrați și pentru a nu da naștere la confuzii, enumerăm mai jos categoriile de personal, care intră în acest recensământ:

Medicii cu liberă practică și doctoranzii, farmaciștii cu liberă practică și asistenții, internii și externii în medicină și farmacie, chimiștii, entomologii, hidrologii, biologii, cosmeticienii cu liberă practică, băieții calificați, maseurii calificați, pedicuristii, infirmierele particulare și de spital, agenții sanitari militari, și civili, autopsierii calificați, subchirurgii particulari și publici, ofițierii sanitari, moașele (cu și fără școală), laboranții și tehnicienii de toate specialitățile sanitare; droghistii, dentistii calificați și tehnicienii, cultivatorii, colectorii și comercianții de plante medicinale, surorile de ocrotire (asistente de sănătate), dieteticele calificate, asistentele sociale, directorii sau directoarele de așezăminte de ocrotire sau asistență socială, personalul medico-pedagogic, personalul specializat de la Institutele de cercetări științifice și de știință aplicată al MSOS, ofticienii, ortopedistii.

Autorități, Instituții, Întreprinderi cu caracter sanitar. Toate unitățile sau subunitățile sanitare, de ocrotire, de asistență și de prevederi sociale, de producție de medicamente, aparate sau instrumente medicale, sau cele comerciale interesând sănătatea publică, — de Stat sau particulare. Se vor considera ca unități toate autoritățile, serviciile, instituțiile sau întreprinderile din categoriile de mai sus, care — chiar dacă depind în mod erarhic sau organizatoric de alte unități administrative — au totuși o administrație proprie.

Spre exemplificare se dă în cele ce urmează o înscriere de asemenea unități ce urmează a fi recensate fără ca ea să excludă pe cele ne menționate aici.

Organizațiunile, asociațiunile, fundațiunile și societățile particulare: Crucea Roșie, UFDR, ACF, ACT, Amicii tinerelor fete, Societățile și comunitățile de binefacere confesionale și toate unitățile similare ne-menționate.

Instituțiile de spitalizare: Spitale de orice fel, clinicile și sanatoriile, cu serviciile lor de laborator, consultațiuni și tratament ambulatoriu anexe, Instituțiunile de ocrotire: Centrele pentru ocrotirea copiilor, Leagănele de copii, Centrele pentru plasament în familie a copiilor, Căminele de zi, Creșele, Așezămintele permanente pentru coloniile de vară, Căminele pentru gravide și leluze (case de nașteri) și unitățile similare ne-menționate, Instituțiunile de asistență: Azilele pentru bătrâni sau infirmi (orbi, surdo-muți, etc.), Centrele pentru combaterea cerșetoriei și vagabondajului, Coloniile de muncă, Așezămintele de educație și de instrucție pentru copiii dependenți sociali, sau pentru copiii defectivi. Instituțiunile pentru asistența delictvenților minori și cele pentru asistența copiilor, Serviciile sociale, Cantinele și căminele pentru tineret sau adulți dependenți.

Instituțiunile de medicină preventivă: Dispensariile (cu sau fără paturi), Ambulatoriile de specialitate și polivalente, Instituțiile sanitare de porturi și puncte de frontieră, Laboratoriile de igienă, Laboratoriile de analize medicale, particulare și publice care sunt independente de spitale, Preventoriile, Infirmeriile de izolare, Institutele Antirabice independente de spitale, Cooperativele sanitare fără scop lucrativ, Băile publice (Stat, comună, particulare), Băile populare (având administrație proprie), Stranduri, dușuri.

Institutele de cercetări științifice și de știință aplicată: Institutul de Seruri și Vaccinuri prof. dr. I. Cantacuzino, Institut. prof. dr. V. Babeș, Institutele de Igienă și Sănătate Publică, Institut de Pnericul tură, Inst. Chimico-Farmaceutic, Instituțiile pentru difuzarea medicamentelor: Cooperative pentru vânzarea produselor farmaceutice și a materialelor sanitare, Farmaciile de toate categoriile, afară de cele ale

spitalelor, care se recensează la spitalul respectiv, Farmaciile publice particulare, Drogherii, parfumerii, Depozite și reprezentanțe de medicamente, materiale și instrumente sanitare de orice fel. Instituțiile productive: „Recas”, Fermele pentru întreținerea instituțiilor spitalicești sau de asistență, Laboratoriile și fabricile de produse farmaceutice, Atelierele pentru fabricarea de instrumente și aparate medicale. Instituțiile hidro-minerale, balneare, climatice și balneo-climatice: Stațiuni balneo-climatice, Stabilimentele balneare, Stațiunile hidro-minerale, Plajile amenajate balneo-maritime, Școlile de învățământ medical, sau sanitar auxiliar: Școlile pentru asistenți sociali, Școlile pentru asistenți de ocrotire (surori de ocrotire), Școlile pentru surori de caritate, Școlile pentru laboranți și laborante (pentru laboratorii de chimie, bacteriologie și anatomie patologică, pentru laboratorii de radiologie), Școlile pentru tehnicienii dentari, Școlile pentru maseuri și băieși, Școlile pentru administratori de spitale și institute de ocrotire, Școlile pentru mecanici de spitale, Școlile pentru mecanici radiologi.

În vederea recensământului sanitar se aduce la cunoștința medicilor dentistilor, tehnicienilor dentari și farmaciștilor, droghistii și parfumerii, care nu lucrează la vreo instituție sau întreprindere că s'au înființat trei birouri de recensământ pentru acestia în localul sindicatului sanitar și care va funcționa la ziua de 25 Iunie 1948 de la orele 9 dim. până la orele 19 (7) seara.

S'au stabilit nouile taxe de spitalizare

BUCUREȘTI. (Agerpres). Ministerul Sănătății a stabilit printr-o decizie următoarele taxe în toate spitalele, sanatoriile, așezămintele și laboratoarele spitalelor pendente de acest departament.

Taxe de spitalizare și internare Cl. I. — Lei 220, a II-a — Lei 150, a III. — Lei 90 pe zi. Achitarea taxelor se va face în următoarele condițiuni. Taxe integrale pentru bolnavi internați în clasa I. și II. și cei care dispun de un venit peste 50 mii lei anual. Taxa cu reducere de 50% pentru cei internați în clasa III. cu un venit între 30—50 mii lei anual și gratuit în cl. III. pentru bolnavi săraci și care au un venit până la 30 mii lei anual. Aceste gratificații și reduceri se acordă de medicul director sau șef al spitalelor pe răspunderea proprie și pe baza certificatului de venituri. Reduceri și gra-

A sosit insulina în țară!

BUCUREȘTI. — Agerpres). Zilele acestea a sosit în țară o importantă cantitate de insulină. Ministerul Sănătății a luat măsuri ca laboratoarele să fiolosească întreaga substanță. Insulina va fi pusă în circulație la dispoziția suferinților. Se vor lua măsuri să se trimită cantități suficiente și spitalelor din țară.

ATENȚIUNE!

Duminică, la orele 17,

CARTEA RUSA

în localul său amenajat special expune în tablouri

Istoria PARTIDULUI COMUNIST (Bolșevic) DIN UNIUNEA SOVIETICĂ

tuități acordate pentru taxele de internare și internare se acordă și pentru taxele de tratament internenții, etc.

Asistența medicală în special în cazurile urgente și grave nu va fi refuzată nici în caz de indigență de strănă lui materială.

Târgul de vară în Municipiul Arad are loc în zilele de 6-9 Iulie

Primăria Municipiului Arad aduce la cunoștința generală că târgul anual de vară pentru mărfuri și vite va avea loc în Municipiul Arad de la 6 Iulie până în ziua de 9 Iulie inclusiv.

Târgul de vite va avea loc numai la ziua de 9 Iulie a. c.

Sala Palatului Cultural ARAD

Filarmonica Municipiului va da un concert simfonic extraordinar în ziua de Marți 29 Iunie 1948 orele 20, sub conducerea maestrului Nicolae Brânzeu

Soliști:

Nicolae Secăreanu Thury Francis
prim bas al Operei de Stat București violonist

În program: Beethoven, P. Tschaiikowsky, H. Berlioz și 3 poeme românești pentru bas și orchestră de N. Brânzeu

Prenotați și procurați-vă biletele din timp la Agenția „AGITOT” Bul. Republicii Nr. 93. Prețuri, Lei: 120, 100, 80, 60, 40 și 20

AZI, 25 Iunie seara la orele 9. Teatrul Alhambra Vlădofanu

ION DACIAN PAGANINI

operetă în 3 acte de FRANZ LEHAR

Bilete la AGITOT. Telefon 18-17.

SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ

Efectuarea unei reforme monetare democratice în zona sovietică din Germania

BERLIN. TASS transmite:

La 23 Iunie mareșalul Sokolovsky, comandantul suprem al administrației militare sovietice din Germania a dat un decret privitor la reforma monetară în zona de ocupație sovietică a Germaniei.

Spre deosebire de reforma monetară separată din zonele occidentale, făcută în folosul monopolurilor străine și germane, reforma monetară din zona sovietică este conformă intereselor poporului muncitor principiilor de dreptate socială și necesității refacerii și dezvoltării cât mai rapide a economiei pașnice germane.

Această reformă va însemna pentru oamenii muncii cele mai minime pierderi cu putință.

Cele mai grele pierderi le vor suporta acei care s-au îmbogățit în timpul războiului, prin

profituri și tranzacții ilegale la bursa neagră.

Reforma monetară este menită să făurească condițiile necesare dezvoltării mai departe a industriei și agriculturii, consolidând în primul rând industriile de bază care aparțin poporului, întărind poziția economică a țărânimii muncitoare, și folosind întreprinderile particulare la dezvoltarea economiei de pace.

Intrucât administrația militară sovietică nu a tipărit noi bancnote, reforma monetară din zona de ocupație sovietică va fi efectuată pe bază de Reichsmark și Rentenmark cărora li se vor atașa cupoane speciale.

Îndeplinind propunerea comisiei economice germane și voința populației democratice germane, mareșalul Sokolovsky a hotărât:

Noua monedă (vechile Reichsmark și Rentenmark cu cupoane

speciale atașate lor) va fi emisă pe întreg teritoriul zonei sovietice de ocupație a Germaniei și în regiunea marelui Berlin, începând din ziua de 24 Iunie 1948.

Moneda divizionară rămâne în circulație la valoarea actuală.

Noua monedă și banii de schimb vor constitui singurul mijloc legal de plată în zona de ocupație sovietică și în regiunea marelui Berlin.

Pentru a împiedica dezorganizarea în circulație monetară și a îndepărta dificultățile economice, numai noua monedă a zonei de ocupație sovietică va circula în regiunea marelui Berlin care aparține zonei de ocupație sovietică a Germaniei și face parte din ea, din punct de vedere economic.

Preschimbarea monedelor va fi efectuată între 24 Iunie și 28 Iunie a. c., la paritatea de 10 la 1.

CHENAR EXTERN

Imperialismul american - pe urmele hitlerismului

Popoarele statelor care au luat parte la conferința de la Londra pentru discutarea problemei germane, sunt astăzi din ce în ce mai mult convinse că convenția semnată în capitala Angliei, conține și „clauze secrete”, clauze neaduse la cunoștință la popoarele guvernelor semnatare.

Ce s-a discutat la Londra?

Nu este un secret că pe primul plan a stat problema germană, problemă mult agitată de către politica imperialistă a Statelor Unite, la ordinul căruia s-a întrunit conferința din Capitala Mării Britanii.

A trecut aproape un an de când Marshall a prezentat „planul său pentru reconstrucția Europei” și mai mult de trei luni de când „Legea pentru reconstrucția Europei” a fost aprobată. În tot acest răstimp n-a trecut aproape nici o zi, fără ca să nu intervină vreun eveniment, denunțând lipsa de temei a iluziilor create prin toate mijloacele demagogice. Avem pilde elocvente destule că popoarele din Vestul Europei, marile mase muncitoare nu s-au înflăcărat nici un moment pentru „ajutorul Marshall”, masele exploatare cunosc „binefacerile planurilor de ajutorare” elaborate de către capitaliști și imperialiști. Guvernele celor 16 state, formate în majoritate din elemente aservite direct sau indirect imperialismului, au primit cu bucurie acest „plan de ajutorare”, găsimându-l unul dintre cele mai eficiente mijloace pentru subjugarea și exploatarea și mai sângeroasă a muncitorimii.

Cum se scurgeau zilele, săptămânile și lunile, popoarele ale căror guverne reactionare și pseudo-socialiste au acceptat condițiile incluse în „planul Marshall”, și-au întărit convingerea că „planul Mar-

shall” este pentru imperialismul american cel mai bun prilej de a transforma toată Europa de Vest într-un protectorat al Wall-Street-ului și de a subordona suveranitatea, independența națională și întreaga economie a statelor cuprinse în acest plan.

Transformarea Ruhr-ului într-un domeniu al Statelor Unite, apoi crearea Blocului de Vest și amestecul direct în alegerile din Italia sunt urmările ale „planului Marshall”. Țările care au acceptat și s-au încadrat în „ajutorul Marshall” nu-și mai pot făuri o politică independentă.

Nu este un secret că „Legea de ajutorare a străinătății” cuprinde o clauză care precizează că livrarea de materii prime sau mașini care ar putea servi la mărirea potențialului de războiu al vreunui stat neîncadrat în „planul Marshall”, ar avea drept consecință imediată suspendarea ajutorului destinat statului respectiv. Cu alte cuvinte comerțul extern al „statelor primitoare de ajutor” trebuie să se supună dictatului Statelor Unite. E limpede deci că nici o mașină, cazan sau tractor nu va putea fi astfel cedat, deoarece toate acestea vor fi considerate că servesc în mod indirect la ridicarea potențialului de războiu.

Este evident și nu mai constituie azi un secret pentru popoarele din Vest că „planul Marshall” intenționează reducerea potențialului industrial al țărilor din Europa de Vest, cu excepția Germaniei Occidentale. Wall-Street-ul urmărește, tot așa ca și politica financiară și bancară hitleristă, reducerea acestor state la „țări agricole” prin lăsarea în păcăgălire a marelui industriei, ba chiar și a celei mijlocii ușoare. Scopul hitleristilor a fost, precum este

azi al Wall-Street-ului, de a ține în mână economia acestor țări pentru a le furniza ceiace vor ei și în condițiile dictate de ei. Dacă un stat n-are industrie proprie, n-are nici independență. Una este strict legată de cealaltă. Istoria a dovedit că acele state care au fost aservite din punct de vedere economic unui alt stat, urmau să fie aservite și din punct de vedere politic.

Popoarele din vest, înțelegând adevăratul sens al „planului de ajutorare Marshall” sau ridicat împotriva politicii economice de aservire a suveranității lor. Popoarele din Franța, Italia și alte state, în frunte cu muncitorimea din marile uzini, a luat poziție împotriva „planului Marshall” și a guvernelor trădătoare.

Marii financieri americani au trebuit să-și dea seama că rezistența maselor muncitoare din vestul Europei nu poate fi învinsă și aceste mase nu pot fi folosite pentru manevrele marilor monopoluri. Astfel au ajuns la hotărârea — care azi nu mai este nici măcar ascunsă — de a reface industria grea germană din zonele de Vest, pentru a ridica astfel potențialul militar al Bizoniilor. În același timp în mod artificial este menținut spiritul războinic în aceste zone. Foștii SS-ști și ofițeri ai Wehrmachtului primesc o îngrijire specială și sunt înarmați până în dinși.

Bancherii din Wall-Street speră ca „cisma prusacă” să calce din nou sub călcâiele ei popoarele Europei, de astădată însă pentru interesele imperialiștilor americani.

Pentru acest motiv ajutorul din cadrul „planului Marshall” se îndreaptă din ce în ce mai spre Bizonia.

BOGDAN IOAN

Pentru a apăra veniturile imediate ale populației muncitoare, decretul prevede preschimbarea a 70 de mărci la paritatea 1=1, de fiecare persoană 100 de mărci din depozitele băncilor de economii, la aceeași paritate, 1000 de mărci la paritatea 5 la 1 și polite de asigurare la paritate de 3 la 1.

Reevaluarea conturilor curente ale instituțiilor de stat, municipale și alte instituții publice, vor fi scotite la paritatea de 1 la 1.

Creditele primite de țărâni împroprietăriți în timpul reformei agrare vor fi deasemenea reevaluate la paritatea de 5 la 1.

În timpul reformei monetare salariile tuturor muncitorilor din fabrici și birouri pensiile și bursele precum și prețurile tuturor articolelor de consum și plățile în serviciile armatei vor fi menținute la nivelul lor anterior.

Înfăptuirea reformei monetare a fost încredințată comisiei economice germane.

CONSILIUL DE SECURITATE A RESPINS PROPUNEREA STATELOR UNITE DE ÎNTRERUPERE A NEGOCIERILOR ÎN COMISIA PENTRU ENERGIA ATOMICĂ A O.N.U.-LUI

NEW-YORK. Tass transmite:

După doi ani și jumătate de discuții sterile asupra chestiunii controlului internațional al energiei atomice, Consiliul de Securitate a respins, prin opunerea Uniunii Sovietice, propunerea Statelor Unite pentru întreruperea negocierilor în cadrul comisiei pentru energia atomică a ONU.

După aceea, Consiliul de Securitate a adoptat cu nouă voturi, Uniunea Sovietică și Ucraina abținându-se, noua propunere canadiană de a se transmite cele trei rapoarte ale comisiei pentru energia atomică Adunării Generale.

În primul său discurs ținut în fața Consiliului de Securitate de la New-York, Manuilsky, reprezentantul Ucrainei, a declarat că propunerea Statelor Unite de suspendare a lucrărilor comisiei pentru energia atomică este susceptibilă de cele mai grave consecințe politice, deoarece lasă larg deschise porțile pentru un nou val de atățări la războiu și face cu putință sporirea pregătirilor de războiu pe care le fac curcurele oficiale ale Statelor Unite.

În timpul dezbaterilor asupra rezoluției canadiene de a se transmite Adunării Generale cele trei rapoarte ale comisiei pentru energia atomică, Gromăko, reprezentantul Uniunii Sovietice, a declarat că pentru aceleași motive pentru care delegația sovietică a respins rezoluția Statelor Unite, ea nu este în măsură să accepte propunerea canadiană.

Gromăko a subliniat că punctul fundamental nu constă în a ști ce organe al Organizației Națiunilor Unite discută această chestiune. Motivul pentru lipsa de acord îl formează faptul că Statele Unite se opun cu încăpățănare la controlul internațional asupra energiei atomice și mai cu seamă, acela că Statele Unite se opun la chestiunea esențială — interzicerea armelor atomice. De aceea, este lipsit de sens să se mai transmită aceste rapoarte Adunării Generale, întrucât prin o asemenea decizie nu se poate obține niciun rezultat pozitiv.